

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

(WASHINGTON)

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZACARÍA)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA
General Castaños, 9, 2.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción anillada, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafraña del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella y Toledo.

EL PROLETARIADO INTELLECTUAL

El Departamento de inmigración de los Estados Unidos ha publicado un decreto prohibiendo la entrada en el país á los tenedores de libros, comerciantes, doctores, ingenieros, naturalistas, maestros de escuela y á todos los ideólogos diplomados (también á los clérigos) que no prueben tener los fondos necesarios para sostener la vida ó que no demuestren tener fuerzas físicas suficientes para poder trabajar como jornaleros en las faenas agrícolas.

En América se aplaude vivamente el decreto y se pide que se le dé fuerza de ley, extendiéndolo á todos los artistas y á las mujeres.

En Europa la medida ha producido consternación, pues miles de jóvenes se dedican á las carreras ideológicas, sobre todo á las Ciencias naturales, cuyo estudio necesita bien poco talento hoy en día, esperando utilizar sus conocimientos en los Estados Unidos, que hasta hace poca era el mercado propicio en donde podían los médicos, ingenieros, naturalistas y maestros, vender su mercancía, á saber: su ciencia á buenos precios.

La demanda de ciencia y de hombres inteligentes por parte del capital es grande y aumenta siempre, pero la oferta aumenta mucho más todavía, y llegó á tal magnitud, que el artículo tiene un precio bajísimo hoy en día, á tal punto que doctores y sabios barren las calles en los Estados Unidos y muchos se mueren literalmente de hambre.

Una cosa análoga sucede entre nosotros, pues la oferta de doctores en todas las ciencias ha crecido rápidamente, sin que á los Gobiernos les haya preocupado esta gran cuestión del proletariado intelectual, rama importante de la gran cuestión social.

El proletariado intelectual recibe los reclutas de sus filas principalmente de la pequeña burguesía, y fué considerado hasta hace poco como un estado privilegiado, como una aristocracia de la inteligencia. La evolución de los últimos veinte años ha destruido radicalmente esta pia ilusión y ha demostrado que la inteligencia y el saber son mercancías como cualquier otra, buscadas y ofrecidas en el mercado y sujetas á las mismas leyes de la libre competencia, como los artículos materiales, productos del trabajo mecánico del hombre.

En la lucha de competencia librada entre los miembros del proletariado intelectual, no son, sin embargo, el mayor talento, la inteligencia más robusta y sana ó la mayor suma de saber, los que salen vencedores.

Al contrario! Los miembros que disponen de más caudal pecuniario y de más protección en la sociedad, ya sea que éstos fuesen heredados de sus padres ó adquiridos por medios que nada tienen que ver con su capacidad intelectual, son los que siempre salen triunfantes en la lucha.

En ninguna otra clase social la lucha por la existencia y por la posición social se lleva á cabo con más odio mutuo y ensañamiento que entre los miembros del proletariado intelectual.

En ninguna otra clase sus miembros se valen de medios tan reprobables para sobreponerse al competidor.

La adulación más sumisa ante los miembros de la clase alta y el desprecio más brutal de todos los colocados sobre un escalafón más bajo en la escala social, caracterizan el grado de educación moral propia de la inmensa mayoría del proletariado intelectual moderno, y forman las armas principales usadas en la lucha por la existencia.

Los gobernantes se dan perfectamente bien cuenta del peligro que el rápido desarrollo del proletariado de la inteligencia á quien la sociedad cierra la carrera, engendra para la sociedad burguesa; pero no pueden contrarrestarlo.

El decreto americano es un ensayo enérgico en este sentido, pero no tendrá el efecto propuesto, porque no afecta el crecimiento del proletariado intelectual nacional.

Su efecto será el crecimiento más rápido del proletariado intelectual en Europa, y la adhesión de sus elementos más poderosos á las masas de descontentos á quienes enseñarán el camino seguro para llegar á derrumbar el orden social existente.

Los Gobiernos, creando cierta clase de dificultades y facilitando extensos horizontes á la industria agrícola, y las familias, dejándose de vanidades pueriles á un lado, podrían dirigir á nuestra juventud por de-

roteros más seguros, cerrando las puertas á las medianías; pero abriendo un campo de acción amplísimo al talento y al ingenio, proporcionándoles hasta los medios de trabajo de que carecen para poder ser útiles á su patria.

El peligro que ofrece el proletariado de la inteligencia no es despreciable.

En la sociedad actual, en la administración pública, en la política, juega un papel importante que crea dificultades sin cuento á los Gobiernos.

Da pena ver á la mayor parte de la juventud española consumir sus fuerzas estérilmente en una oficina pública, y sus inteligencias y sus brazos robustos que debieran aplicarse á fines más productivos y económicos, no hallan en nuestro país otra aplicación. Plaga asoladora es ésta que hace imposible, por otra parte, los mejores propósitos de reformas administrativas.

Con una poca de perseverancia y voluntad é insensiblemente podría irse corrigiendo el mal que apuntamos y que gravita enormemente sobre el presupuesto de la Nación y sus fuerzas económicas y morales.

El presupuesto de Agricultura.

El señor ministro de Hacienda reúne en estos momentos los presupuestos de cada uno de los departamentos ministeriales para formar el general del Estado. Nos adelantamos los noticieros que al presupuesto de Fomento se le conceden cincuenta y dos millones de pesetas más, que absorben obras públicas y construcciones civiles; que los ramos de Guerra y Marina, por las necesidades imperiosas de la guerra, exigen aumentos. Será bien, pues, que echemos una ojeada al presupuesto vigente, á fin de patentizar lo insignificante de las cantidades que se destinan para satisfacer las grandes necesidades de la agricultura, y con ser tan mezquinas, lo dudoso de su inversión. Será oportuno que recordemos la enorme tributación que sufre la agricultura y los grandes beneficios que saca la riqueza nacional de esta desatendida rama. Será instructivo, para completar el cuadro, poner de manifiesto lo que gasta Francia para su agricultura y sobre todo los resultados inmensos que ha obtenido de su protección á los campos. Con ello aparecerá evidente la razón con que hemos clamado siempre en múltiples reuniones agrícolas contra la injusticia en el reparto de los gastos, agravada por la injusticia en la exacción de los impuestos, injusticia que da por consecuencia resultado organizada contra la agricultura una nación que tiene en la agricultura toda su fuerza.

No es que la misma Francia no sufra el propio mal. M. H. Gomot, exministro de Agricultura, trazaba en un artículo muy interesante, publicado á fines del pasado mes, las líneas generales del presupuesto de Agricultura, lamentándose de ello. Pero ¡qué diferencia entre las cifras respectivas, y sobre todo, qué diferencia en las proporciones!

De un presupuesto de tres mil cuatrocientos millones de francos, cifra realmente enorme, es poco sacar cuarenta y dos millones para lo que llaman los franceses la gran industria nacional; pero en absoluto, cuarenta y dos millones de francos es una cantidad respetable, sobre todo si se considera cuánto benefician los intereses rurales de los doscientos cuatro millones que Francia gasta en su comercio, de los doscientos ocho que consume la instrucción pública, y muy especialmente de los doscientos cuarenta y tres millones que se destinan á obras públicas en un país que ya disfruta de tantos y tan buenos caminos, canales y puertos.

¿En qué emplea el ministro de Agricultura esos cuarenta y dos millones de francos? Según testimonio de M. Gomot, no se malversan ni siquiera cien francos.

«En primera línea coloco la Enseñanza agrícola», escribe M. Gomot. En veinte años ha renovado nuestros métodos, aumentado nuestros rendimientos; todos los que aman la tierra reconocen sus beneficios. Su organización es excelente. El Instituto agrónómico, las grandes Escuelas, las Escuelas prácticas, han creado un semillero de profesores, de titulares, de prácticos, que unos son ingenieros, otros los contra maestros de la industria agrícola, entregada por tanto tiempo á la rutina, que es decir á la impotencia.»

El resultado de esto ha sido que hay escarpidos por todo el territorio profesores departamentales y de circunscripción, de los cuales dice M. Gomot:

«Estos funcionarios tienen en todas par-

tes la confianza de los agricultores, porque no son ni teóricos puros, ni pedantes. Son hombres prácticos, de fácil acceso, de buen consejo.» Por lo demás, la vecina república no se desfilaba con tan instruidos y excelentes profesores, que su haber se reduce de 2.000 á 4.000 francos anuales.

Vienen luego los campos de demostración y de experiencias, que se cuentan por millares, los que dan la enseñanza de las cosas. Es de esperar, dice el articulista, que dentro de diez años cada Municipio tendrá el suyo.

El Estado subvenciona además las Sociedades agrícolas, los comicios, las Exposiciones, los Sindicatos, todas las Asociaciones de propaganda agrícola.

Con 17.000 francos queda satisfecha la vanidad de los agricultores franceses, pues no se emplea más en las condecoraciones del Mérito agrícola, creadas por M. Méline para alentar ciertas iniciativas y recomendar determinados servicios.

Se destinan á primas para el cultivo de la seda (cultivo á que tanto se presta España) nada menos que 4.800.000 francos y para el cultivo del lino y del cáñamo 2.500.000 francos. Para combatir la filoxera se emplean 800.000 francos anuales y 10.000 francos para comprobar el fraude en las mantecas de vaca y abonos químicos.

Dependen también del Ministerio de Agricultura las remotas de caballos, elevándose á 1.300.000 francos los gastos de los establecimientos costeados por el Estado y á 1.500.000 francos las cantidades que se alienta á los particulares que se dedican á la cría caballar.

Hay una Dirección que se llama de hidráulica agrícola, que tiene á su cuidado la alta vigilancia del empleo de las aguas para riegos, inspección de canales y saneamientos.

Por último, el servicio de montes que consume 13 millones y produce grandes rendimientos.

Los frutos del impulso dado á la enseñanza agrícola por la actual República, de los alientos y subvenciones dados á las Asociaciones agrícolas de todo linaje, se traducen por aumentos de producción anuales de muchos millones de francos, como tuve el gusto de señalar á su debido tiempo recogiendo el discurso-resumen de M. Méline acerca del presupuesto de Agricultura. No estará demás recordarlos.

En los últimos diez años se ha acrecido el promedio del rendimiento por hectárea en 3 hectolitros, que en los 7 millones de hectáreas sembradas de trigo dan 21 millones de hectolitros, que al precio actual de 21 francos los 100 kilos dan una sobreproducción de 335 millones de francos.

En el año último de igual período (1892) ha dado el consumo, más que en el primer año del decenio, 130.000 cabezas de ganado vacuno, 10.000 lanar y 60.000 de cerda. Estas cifras se han acrecentado.

Fijándose en lo que se ha dejado de comprar al extranjero evaluaba M. Méline en una cifra de 400 á 500 millones de francos el beneficio anual de Francia. Se empezó gastando el Estado para la agricultura 3 millones; hoy 15 en la agricultura propiamente dicha y 42 para todo el Ministerio. ¿Ha sido dinero reproductivo?

Es necesario tener bien en memoria este cuadro de lo que ha podido en Francia una acción del Estado que allí se califica de insuficiente y á todas luces mezquina en relación con las demás partidas del presupuesto, para que nos impresione con toda intensidad lo que en España sucede.

JOSÉ ZULUETA.

LAS MÁQUINAS AGRÍCOLAS AL ALCANCE DE TODOS

Intil nos parece encarecer las ventajas de la aplicación de las máquinas á las faenas del campo. Fuera esto, por otro lado, tiempo perdido, puesto que en la conciencia de todos están los beneficios que al hombre reporta el empleo de las máquinas en todas las manifestaciones del trabajo.

Nadie ignora los adelantos experimentados por la mecánica agrícola en estos últimos años. Es muy cierto que gran número de aparatos y máquinas no debe considerarse sino como curiosidades dignas, sí, de estudio, pero desprovistas totalmente de interés real y de aplicación práctica, á no ser en circunstancias muy especiales.

En el extenso catálogo de máquinas agrícolas figuran algunas de verdadera utilidad y provechoso empleo, que parecía natural se hubieran generalizado rápidamente entre nuestros labradores, dada la economía que su empleo había de reportar,

¿Quién no conoce lo perfecto y económico del trabajo realizado por la trilladora, aventadora, segadora y otras muchas máquinas cuyos nombres no hacen al caso?

¿Por qué siendo tan útil el empleo de ciertas máquinas no se han adoptado inmediatamente por el labrador español, y prefiere seguir produciendo poco, caro y malo?

Más de cuatro contestarán á esta pregunta, acusando de indolentes é ignorantes á nuestros labradores, haciéndoles responsables del atraso en que viven por suponerles refractarios á todo perfeccionamiento.

Quien tal diga desconoce nuestra agricultura. El labrador español está siempre propicio á dispensar su protección á todo aquello que puede reportarle algún beneficio; pero las condiciones en que vive son tan anómalas, que tenemos por seguro que en otros países en que sus campesinos no fueran tan sobrios y sufridos como en el nuestro, la agricultura estaría á la altura de la que se conocía en el tiempo de los celtas.

Es muy fácil decir á un labrador que compre una máquina cualquiera, encareciéndole las ventajas que su empleo le habría de reportar, sin tener en cuenta que la agricultura nacional vive al día, entregada por completo á la usura, sin establecimientos de crédito en donde procurarse capitales á interés módico, agobiada por innumerables y fabulosas contribuciones, careciendo de vías de comunicación, de abono y obras de riego, en un clima inconstante, sin seguridad personal y con falta de brazos que produce la emigración, siempre creciente.

Con tales trabas es imposible todo adelanto; el genio más emprendedor se hace apático é indolente cuando considera que un aumento en la producción, por insignificante que sea, conseguido á fuerza de penalidades y sacrificios sin cuento, significa otro aumento desproporcionado en las ya insoportables gabelas que actualmente pesan sobre la agricultura.

Por esto hay que pensar en aliviar la aflictiva situación del labrador, dándole medios para que pueda emprender su regeneración, protegiendo su propiedad y su persona, aumentando y mejorando las vías de comunicación, estableciendo Bancos agrícolas que maten la usura y rebajando las contribuciones directas é indirectas que sobre él pesan. Todo esto es posible con decisión, y sobre todo con una buena administración; pero hasta tanto que esto suceda (que tardará un poco), pueden emplearse medios indirectos que en parte conjuren el mal que deploramos.

La adquisición de una máquina cualquiera representa para el labrador un gasto que casi nunca puede hacer; pero en el supuesto de que en determinados casos fuera esto posible, las ventajas de cualquiera máquina resultarían ilusorias, no pudiéndola emplear más que una pequeñísima parte del año, permaneciendo el resto inactiva y expuesta á deterioros que, si son difíciles de evitar, lo son aún mucho mayores de corregir, por no haber en los pueblos herreros mecánicos capaces de hacer la reparación más sencilla.

He aquí trazadas á grandes rasgos las principales causas que se oponen á la generalización de la maquinaria agrícola, que tanto facilita y abarata las operaciones del campo. El mal es grave, y por consiguiente es de la mayor importancia destruirlo para que la agricultura nacional pueda engrandecerse y luchar más ventajosamente que hoy lo hace contra las causas económicas y sociales que se oponen á su desenvolvimiento.

ABU-ZACARÍA.

(Continuará.)

EL INSECTO DEL TRIGO

La prensa de Sevilla como la de Valladolid, viene ocupándose de una enfermedad que ha aparecido en los sembrados de trigo y que ya el año anterior llevó en Castilla la consternación á los labradores.

Por la vital importancia que para los agricultores tiene el asunto, copiamos á continuación algunas de las observaciones que sobre dicha plaga ha hecho el inteligente ingeniero agrónomo de la provincia de Sevilla, D. Eduardo Noriega.

«Se trata del insecto llamado *cepheus pignemus* de Linneo, y los sembrados atacados por él presentan la particularidad de tener las espigas blancas y rectas, en lugar del color verde y forma encorvada que afectan las no invadidas.

Las hembras de dicho insecto hacen la postura de los huevecillos sobre la caña del trigo, muy cerca de la espiga, y cuando la temperatura es conveniente, se aviva el

germen y da origen á una pequeña larva ó gusano que penetra en el interior de las cañas destruyendo el tejido medular, y perforando los tabiques ó nudos se dirige hacia la base de la planta.

El color de estas larvas ó gusanos es blanco en todo el cuerpo, excepto la cabeza, que es de color moreno, de consistencia córnea y forma redondeada.

Cuando la planta ha llegado cerca de su madurez, la larva alcanza todo su desarrollo y se fija en los últimos nudos de la caña, muy cerca de las raíces, y se envuelve en un capullo de seda para pasar el invierno, tomando antes la precaución de cortar todos los tejidos interiores, respetando los epidérmicos, á una altura de dos centímetros del suelo, para que el insecto perfecto pueda salir fácilmente al exterior.»

Según se desprende de las demás observaciones que hace el Sr. Noriega, y que omitimos para brevedad de este artículo, el referido insecto es poco temible y puede hacersele guerra eficaz, demarcando bien los rodales ó manchas bajo cuya forma se presenta la invasión, haciendo la siega en ellos bastante alta y quemando en seguida, sin esperar á otro aprovechamiento, los rastrojos, con lo cual se destruyen las ninfas que en forma de capullos están en la base de las cañas y que son las que al año siguiente habrían de propagar la especie.

Existiendo, pues, un medio fácil de evitar el excesivo desarrollo de esa nueva enfermedad del trigo, creemos que los agricultores, á quienes interesan los anteriores datos, harán por tenerlos en cuenta, en evitación de mayores males.

De Valladolid nos dicen: «Este insecto se engendra en la caña de la planta; allí se desarrolla, y como ocupa el centro mismo de la base de la planta y se encuentra en el interior de la tierra, no hay medio de combatirlo.

Se nos han remitido varias plantas de trigo atacadas por este destructor insecto y en ellas se ve á la simple vista el terrible efecto causado. En el verano anterior se estudiaron por personas científicas las circunstancias que concurrirían en el desarrollo de esta plaga y nada que sepamos se dijo respecto á los medios de combatirla, como no fuera la de proponer que se destruyeran los sembrados en donde apareciese por medio del fuego; pero este remedio ni se sabe si puede considerarse como tal, ni es posible que nadie lo ponga en práctica por cuanto que es considerado peor aún que la enfermedad misma.

Y como es muy generalizada ya en muchos pueblos de este país y la alarma cunde entre los labradores, que ven desaparecer de un día á otro sus sembrados y no hay hasta el presente medio conocido de hacer frente á ese mal y no puede tampoco á primera vista apreciarse la importancia del daño causado y que se causa hasta la época de la recolección, esto produce en todos los ánimos gran preocupación y grandes desconianzas respecto del éxito de la cosecha.»

De desear es que esa nueva desgracia que se cierne sobre los labradores no revista caracteres alarmantes; pero mucho nos tememos que sus efectos produzcan daños cuantiosos en los intereses agrícolas de este país que parece condenado á sufrir eternamente toda clase de contrariedades.

POR EL CAMPO

Buen tiempo.—La vid y los vinos.—Los aceites.—Mercados de trigos.—Idem de harinas.—Mercado de lanas.

De todas las comarcas agrícolas recibimos noticias consoladoras respecto á la futura cosecha por las lluvias pasadas. De muchas de ellas nos dicen: «Ni los nacidos han conocido una cosa igual.» Las lluvias llegaron esta vez á tiempo y se han prolongado lo bastante hasta para atender al crecimiento de los cereales débiles en terrenos pobres.

Sin embargo, quejarse en algunas comarcas de la falta de agua que aún necesitan determinados terrenos que por sus propiedades físicas y composición mineralógica no tienen la cantidad de agua indispensable para que los beneficios se dejen sentir en los períodos de floración y maduración del fruto. Como caso aislado podemos considerarlo, pues la mayoría de las tierras dedicadas á estos cultivos han adquirido un buen estado de humedad, distribuida convenientemente, favoreciéndolas á su vez el tiempo, que se ha mostrado propicio y ha hecho que la evaporación no sea grande.

El hecho de que se sostengan los actuales precios de los vinos, cuando Francia ha tenido tan abundante cosecha como la del año último, no deja de ser, entre otros, un síntoma favorable para la producción vinícola, que aleja algo las probabilidades de una depreciación tan desastrosa como la de que han sido objeto los vinos españoles en época no muy lejana.

Si bien es cierto que en varias de nuestras comarcas el precio que han alcanzado y tienen los vinos comunes dista de satisfacer los deseos de los viticultores y las necesidades de la producción, es innegable que en mu-

chas ha mejorado notablemente la situación y en varias han logrado los precios un límite al que no se creía fácil llegar por ahora.

En el actual estado de las cosas es claro que han influido las bajas cifras alcanzadas por la última cosecha de España, y más aún por la de Italia; pero no se ve motivo alguno serio, hasta ahora, para creer que los precios hayan de aflojar sensiblemente.

En nuestro país, de los peligros para la vid que suponen la sequía y las heladas, ha desaparecido el primero; pero nada fijo se puede augurar con respecto al probable desarrollo de la vegetación y de las plagas que la amenazan, y pendiente está lo referente á heladas.

Por todo lo expuesto se comprenderá cuán procedente es no desatender la defensa del viñedo y especialmente las campañas que, como preventivas, tantas veces hemos aconsejado contra el mildew, el rot y el oidium.

Ni una sola vez dejamos hablar aquí de los mercados de aceites y de su tendencia, aspecto, porvenir y fisonomía. En millones de ocasiones hemos dado la voz de alerta á los tenedores de existencias, diciéndoles que no fuesen codiciosos y vendieran á 47; hemos fundado las razones que teníamos para afirmar, que aunque la futura cosecha fuese muy corta, el precio no rebasaría la cifra de 47; cuando ya se pudo calcular que la cosecha próxima sería grande, repetimos el consejo, y á pesar de esto conocemos tontos codiciosos que no vendieron á 47 y hoy lloran porque lo tienen que vender á 40, y si se descuidan ni á 36 encontrarán compradores.

Hace unos quince días anunciamos que muy pronto el aceite alcanzaría este precio, pues ya ha sucedido y aún no se cree, y esperan la bien venida de los cigarrones.

En los mercados continúa la tendencia á labaja. Sólo los superiores andaluces se ceden á 43 reales arriba.

En los mercados de trigo la tendencia es distinta por la falta de entradas. La mayor demanda de algunos mercados de consumo contribuyen además á este aspecto de reposición de precios.

En los mercados castellanos se paga desde 47 3/4 á 49 y á 49 3/4 á que ha cerrado últimamente.

Los negocios en partidas se hallan muy animados y hay muchos pedidos del Norte y Cataluña.

Nótase más cada día la falta de trigos, y algunas fábricas tropiezan con grandes dificultades para surtir de este grano, por cuya razón no muelen con la regularidad necesaria y creen que más adelante habrá mayores dificultades todavía, porque el trigo va desapareciendo por momentos.

No cabe dudar de que la situación de las harinas ha mejorado notablemente para las cotizaciones de este polvo, el cual está amenazado de mayor alza por las causas tantas veces dichas, y por alguna que otra que se presenta en estos momentos, y con la cual no se contaba, aun cuando ya se había hecho iniciado el rumor hace algunos días.

Nos referimos á la aparición del insecto que tanto daño hizo en los trigos el año pasado.

Por esta razón se hallan los tenedores de existencias de trigo dispuestos á no desprenderse de ellas fácilmente, y por esto va cundiendo en todos la idea de no vender á ningún precio, hasta ver los efectos que en el campo produce ese terrible insecto, el cual, á juzgar por las noticias é impresiones recogidas hasta aquí, viene á mermar en buena parte los rendimientos que se esperaban en esta región en donde la situación agrícola no presentaba mal carácter después de las lluvias caídas en esta última temporada.

Las existencias en poder de la molinería no son grandes en las clases panificables. Pedidos hay pocos. El aspecto general es de firmeza, y ofertas las hay de varias clases.

En Extremadura se cotizan las lanas á los precios siguientes: lana fina negra á 14 pesetas los 100 kilos; blanca á 12,50.

En Aragón empezó ya el esquila, y por esto aún no hay precios.

En Andalucía se cotizan con alguna baja, y en la Mancha la lana blanca sucia se vende á 60 reales arroba y la negra á 50.

ULTRAMAR

La isla siempre fiel.—La producción del café en el Brasil.—El alcalde de Ponce.—Santisteban y Chavarrí.—La Unión Constitucional.—El Diario de la Marina.

Por falta de espacio en el número anterior no pudimos dar á conocer el decreto concediendo á la isla de Puerto Rico el título de Siempre fiel.

El decreto va precedido de la siguiente exposición:

«Señora: La isla de Puerto Rico, descubierta por Colón en su segundo viaje á América y conquistada para la Corona de Castilla por el intrépido Ponce de León, ha dado siempre relevantes pruebas de su amor á la Metrópoli, manteniendo inalterables los vínculos que con ella la unen, y que hace un

siglo intentaron romper las tropas inglesas al mando de los generales Abercromby y Harvey, no sin medir en rudos combates el valor indomable de los puertorriqueños...

Al celebrarse ahora el primer centenario de aquel impercedero suceso, justo es consagrar un tributo de respeto y de cariño á la heroica Antilla española...

Esta, por su parte, ha procurado también dárles señaladas muestras de la predilección con que la mira, y de la cual son vivo testimonio la prosperidad creciente de aquel fértil pedregal del territorio español...

He aquí ahora el texto de la soberana disposición: «A propuesta del ministro de Ultramar, de acuerdo con el parecer de Mi Consejo de Ministros...

Dado en Palacio á treinta de Abril de mil ochocientos noventa y siete.—MARÍA CRISTINA.—El ministro de Ultramar, Tomás Castellano y Villarroja.

La producción del café en el Brasil es portentosa y germin inagotable de riqueza, pudiendo apreciarse como fabulosas las cantidades que se consumen...

En la última campaña exportó cerca de seis millones de sacos, contenido cada uno de 65 kilogramos de café, vendidos á razón de 65 francos...

De Ponce nos dice un amigo: «Ayer, día hermoso, primero de la implantación de las reformas, tomé posesión, por la voluntad popular ó sea nombrado por los señores que componen el Consejo Municipal...

Alcaldes como el Sr. Rosich honran á Ponce. Pueblos que como Ponce saben honrar á los mentores de la juventud, son pueblos que conlignan en la mesa de la civilización.

Además, y aun suponiendo que todos los hortelanos dieran á sus huertas la cantidad de estiércol que permite llamar una buena estercolera...

La Correspondencia, de Puerto Rico, refiriéndose al Sr. Santisteban y Chávarri con motivo de su viaje á Europa, se expresa en los siguientes términos: «Ayer á las dos de la tarde se embarcó en el correo San Fernando nuestro distinguido amigo D. Pedro Santisteban y Chávarri...

glatera), en donde se encuentra en estos momentos. Es posible que pase brevemente por Madrid el mes próximo.

La Unión Constitucional y El Diario de la Marina, conteniendo según costumbre, aquilatan el valor del acto del señor marqués de Apezteguía al felicitar calurosamente al señor Maura después de su discurso en la Asociación de la prensa...

«La Unión Constitucional publica hoy un suelto para explicar las felicitaciones hechas por el señor marqués de Apezteguía al señor Maura, con motivo del discurso pronunciado por éste en la Asociación de la prensa.

Según el colega constitucional, aquello no fué más que un acto de mera cortesía. Está bien; no discutiremos eso, puesto que al fin y al cabo no tiene más importancia relativa...

Mas después que el señor marqués de Apezteguía se declaró partidario de las reformas autonómicas del señor Cánovas, cómo cabe llamarle irreconciliable adversario del Sr. Maura...

«O es que el Sr. Apezteguía y sus correligionarios combatían las reformas de Maura por poco autonómicas?

Bueno sería que nos aclarase este punto La Unión Constitucional, porque aquí todo el mundo había entendido lo contrario.»

Buena cogida; excelente.

En cuanto á la felicitación expresa del marqués de Apezteguía podemos afirmar nosotros que la presenciamos, que fué muy expresiva, muy elocuente y muy categórica...

Puede decirse así El Diario á La Unión.

CONTRA VICIOSOS SISTEMAS Y ABANDONOS PUNIBLES

Tendrán que dispensarme mis benévolos lectores si al ocuparme de agricultura me concreto al territorio agrícola de la isla de Ibiza. Ello tiene su razón de ser.

Por otra parte, si alguna de mis áridas publicaciones tuviera algo aplicable á otras regiones, demasiado ilustrados son los lectores de LA LIGA AGRARIA para sacar el debido fruto de las ideas que pueda sugerirle el desarrollo de las que con mayor dosis de buen deseo que de vasta erudición me permito publicar...

Hecha esta humilde confesión de mi incompetencia en asunto de tan vital interés, como es la agricultura, voy á ocuparme del erróneo criterio que mis queridos paisanos tienen, en mi concepto, sobre la estercoladura en el cultivo hortense...

En mi artículo anterior puse de manifiesto la insuficiencia de la producción de abono y sólo quise referirme al cultivo intensivo.

Si para éste es deficiente, ¿qué será para el cultivo hortense? Es fácil comprender que el estiércol producido por un par de mulas y unos pocos cerdos (únicos habitantes de corral en las huertas), es de todo punto insuficiente para obtener de un terreno como el de la huerta las tres ó cuatro cosechas que de su suelo se exigen.

De aquí que los hortelanos compran á los basureros de la población montones de estiércol, la mayor parte de los cuales son una verdadera porquería, considerados bajo el punto de vista de las materias fertilizantes que contienen.

Además, y aun suponiendo que todos los hortelanos dieran á sus huertas la cantidad de estiércol que permite llamar una buena estercolera, afirman que ella es suficiente á cuatro cosechas.

Con datos matemáticos pretendo demostrarles que esta afirmación es prima hermana de la disculpa que acostumbra á buscar el ingenio del hombre cuando quiere justificarse en su fuero interno de una mala acción cometida.

Considerando sólo los tres elementos fundamentales del estiércol, esto es, el ázoe, el ácido fosfórico y la potasa, y partiendo del principio que el estiércol de corral contiene, por término medio, por kilogramos 1.000, 5 de ázoe, poco más de 2 y 1/2 de ácido fosfórico y unos 6 de potasa, tendríamos que, abonando una hectárea de terreno con 60.000 kilogramos, habríamos beneficiado este terreno con 300 kilogramos de ázoe, 156 de ácido fosfórico y 378 de potasa, dado que se los cediera íntegro.

En Ibiza se hacen dos cosechas seguidas de patata. La segunda acostumbra á producir una mitad que la primera.

Bajo este supuesto y calculando que una hectárea de terreno produce la primera cosecha 25.000 kilogramos y una de repollas 70.000, tendríamos:

Table with 4 columns: Azoe, Acido fos., Potasa. Rows include 25.000 kilogramos de patatas extraen, 12.500 idem id., 70.000 de repollas.

Total: extraen las tres cosechas... 312 k. 166 g. 638 g. 60 toneladas de estiércol aportan... 300 k. 156 g. 378 g. Déficit... 12 k. 10 k. 260 k.

Si para tres cosechas faltan ya 12 kilos de ázoe, 10 de ácido fosfórico y 260 de potasa ¿qué ha de quedar para la cuarta cosecha?

De esto se deduce fácilmente que si el hortelano quiere no engañarse á sí mismo y ha de dar á la tierra la cantidad de estiércol precisa para que puedan las plantas desarrollarse en buenas condiciones no son suficientes 60 toneladas, ha de aumentar, pues, la cantidad, siendo esto tanto más sensible cuanto para darles el alimento necesario en potasa, por ejemplo, se ve obligado á enterrar cantidades de ácido fosfórico y de ázoe muy superiores, si á mano viene, á las que exige la constitución de la cosecha.

Este gasto inútil ó por lo menos superfluo, que le obliga á hacer el tener que dar á la planta cantidades innecesarias de ciertas substancias para poderle proporcionar la que le sea indispensable, podría muy bien evitarlo dando á la tierra en estiércol, por ejemplo, una tercera parte y adicionándole la cantidad de las otras substancias que sean precisas al perfecto desarrollo de la planta lo que, á parte de la gran economía que le proporcionarían, aumentaría su cosecha y hasta la precocidad de la misma, dando mejor aspecto y hasta sabor á sus productos como lo han plenamente demostrado las experiencias de M. Grandeau, en Francia, Mrs. Dyer y Schrivell, en Inglaterra, la Real Estación Agraria, de Florencia, y otros que sería prolijo enumerar.

Para no hacerme demasiado molesto, terminaré demostrando la facilidad con que sería posible aumentar en mucho la producción de abonos naturales. Puede decirse que la isla de Ibiza es un conjunto de pequeños valles encerrados dentro de círculos de montañas, en la mayor parte de las cuales hay lo que en el país llaman fuentes naturales ó sean manantiales, que, apasionados á nivel, sólo sirven para las atenciones domésticas.

Esto prueba la abundancia de aguas que aprisionan las citadas cordilleras; pues bien: ¿por qué no se ha de dar curso á estas aguas? ¿Por qué no se han de asociar los propietarios cuyas fincas limitan los citados montes y utilizando los existentes y buscando nuevos manantiales, no han de convertir las faldeas de estas montañas que hoy son fincas de secano de escasísimo producto, en vastas praderas artificiales, que, manteniendo un número considerable de cabezas de ganado, darían á los propietarios pingües rentas, y aumentando la producción de estiércol, proporcionarían grandes beneficios al país en general?

Me parece la cosa muy digna de ser considerada.

En un país cuyos frutos son tan apreciados por los forasteros que vienen á probarlos (pues nuestra indolencia llega al extremo de no darlos á conocer), que como la fresa lo ha en el mundo más sabrosa y aromática, y como la patata llamada roja, por cuyo riquísimo sabor es tan buscada por nuestros vecinos los mallorquines, que cuando la hay de Ibiza en Palma no quieren de otra procedencia aunque les salga más barata, me parece, repito, que sería muy natural que, en justa compensación, procuráramos por todos los medios posibles proporcionar á las plantas los alimentos que sus bondades requieren, aunque no fuera más que por agradecimiento á los beneficios que nos reportan.

B. RAMÓN CAPMANY

LOS PRODUCTOS AGRÍCOLAS Y LOS ARANCECES EN FRANCIA

La campaña proteccionista sigue en Francia cada día con más rigor por parte de aquellos productores que esperan grandes beneficios personales de los recargos arancelarios.

Algunos Sindicatos de la vecina República han dirigido una solicitud á las Cámaras francesas, en que se aducen las razones que justifican el aumento de los derechos de importación á los aceites.

Tiene este asunto para España suma importancia, por lo mismo que Francia ha hecho con nuestros aceites una cosa análoga á lo que hacía y hace con los vinos; ó los destina á las mezclas para mejorar las condiciones de los de aquel país, ó los manipula á fin de poderlos ofrecer al consumo á buenos precios y con marca propia.

Nuestros aceites reúnen condiciones inmejorables; pero como se elaboran de una manera deficiente, el comercio francés los compra en grande escala, y después de clarificarlos bien los pone á la venta como producto de aquella República.

Suponemos que nuestro embajador en París estará al tanto de cuanto allí se haga para dificultar la importación de productos agrícolas procedentes de España, pues medios tiene nuestro Gobierno de contrarrestar las exageraciones proteccionistas de los agricultores franceses.

Cultivo de las setas comestibles.

El cultivo de las setas comestibles se limita hoy día á una sola especie: el agáricus campestre, seta de prado, de estiércol, conocido en Francia con los nombres de potiron, rougette, misseron y científicamente es la Psalliota. (Pratella campestris de Friess) que siguiendo la clasificación de Mr. Leveille, es un Basidiospero, ectobaside, según Berkeley es un Sporifero Himenomizete, sirviendo de tipo en el estudio de las agáricinas.

Es lástima que con los estudios de organografía y fisiología que desde hace algunos años vienen practicándose en Inglaterra y en Francia, no se haya podido introducir en el cultivo el Merasmius de las Orcadas y las Morillas. El mismo cultivo de las trufas, á pesar de los trabajos de Gasparin, es incompleto y deja mucho que desear.

Berkeley, «Les Champignons», dice que un amigo suyo se dedicó al cultivo del Licoperdon giganteum; todos los fragmentos del hongo eran arrojados en el mismo sitio, pero no dió el resultado que esperaba á pesar de sus estudios científicos.

Mr. Chevreul ha presentado á la Academia de Ciencias de París una colección de setas cultivadas por un procedimiento especial, habiendo seleccionado los esporos y sembrado el micelio en una cama compuesta de tierra y arena en diversas capas, regando con una disolución de nitrato potásico. Cooke considera esta noticia como un canard, pues no ha venido confirmada en ninguna revista de fungicultura.

En Italia un Polyporus desconocido en nuestro país se obtiene por medio de la pieira fungiaña ó piedra de champignons suerte de tubos impregnados de micelio.

Otra seta se desarrolla fácilmente sobre el álamo negro: es el Agáricus canalicinus, seta verdaderamente deliciosa que durante el otoño enriquece á los mercaderes, dando producto durante doce ó catorce años.

Badham ha cultivado sobre el nogal el Polyporus avellanus, y según parece también se ha propagado el Boletus edulis.

Prescindiendo de estos ensayos científicos, vamos á ocuparnos del cultivo verdaderamente agrícola, concretándonos por tanto á la única especie Pratella campestris de Friess.

La Psalliota, Pratella campestris Friess, conocido en España con el nombre francés de champignon, tiene un sombrero carnoso redondeado, convexo, convexo-plano luego, blanco, blanco-amarillo ó rosáceo; más ó menos cubiertas de escamas, la epidermis (piel) se quita fácilmente. Diámetro de 6 á 8 centímetros ó más.

Carne blanca, olor y sabor agradable. Hojas numerosas, desiguales, no soldadas al pie, bastante estrechas y delgadas en las dos extremidades, blancas, después rosadas y al fin violeta oscuras. Esporos negros (Melanosporo).

Pie cilíndrico, blanco, lleno, algunas veces lleno en la base y con un collar blanco. Independientemente del cultivo industrial se encuentra esta especie en los campos, jardines, prados, praderas, en verano y en otoño. Según el sitio de donde se recoge, se encuentra diversamente coloreado con los matices del blanco al rosa-grisáceo. Puede presentarse liso ó escamoso.

Las variedades cultivables más apreciadas, son el blanco, rubio y el pardo. El cultivo puede tener lugar al aire libre ó dentro de recintos ó cuevas el último procedimiento; es preferible, pues, no estén sujetos á los cambios atmosféricos. Se utilizan bodegas, subterráneos, cuevas en que la temperatura se mantenga entre 16 y 18 grados centígrados, no faltando la ventilación.

La mesa en que han de desarrollarse las setas debe estar formada por estiércol de caballerías bien alimentadas para que sea más nutritivo; los cultivadores lo pagan hasta 5 pesetas metro cúbico. Se forman montones al aire libre para que entre en fermentación con mucha actividad, extendiéndose y rehaciéndose dos ó tres veces con objeto de que los restos orgánicos se desmenucen y adquieran un color obscuro ó igual. Con este estiércol y una cuarta ó quinta parte de tierra de jardín se construyen las camas ó montones de 0,60 metros de ancho y otro tanto de altura, pudiendo ser tan largo como consienta el local. Las paredes se comprimen para que queden bien lisas.

El micelio con filamentos blancos, blanco del hongo ó simplemente blanco es la semilla de la seta ó sea lo utilizable para la siembra, manteniéndose activa durante tiempo indefinido. Se obtiene esta substancia deshaciendo los montones que ya hayan producido.

El micelio, según Moreau y Duvorne, conserva su origen y propiedades hasta cerca de doce años, si después de sacado de camas antiguas se guarda al abrigo de la humedad.

Poco se sabe respecto de la influencia del medio en la coloración y desarrollo monstruosos; lo que no se ignora es la influencia de la habitación en su sanidad.

Hay condiciones que exaltan y otras que debilitan el aroma de las setas; hoy por hoy no se sabe la causa: solamente podemos citar la influencia hereditaria y las variedades duraderas de raza.

Siembra.—Se coloca el blanco de los jardines á los lados de los montones ó camas formando rumbos, á tresbolillo, ó á marce real, procurando que disten 15 centímetros del suelo y unos 30 de uno á otro.

Al cabo de unos días el montón aparece lleno de filamentos, y entonces se procede á cubrirlo con una capa de tierra de 10 centímetros de espesor. Pasado un mes aparecen los hongos y se comienza la recolección diaria, operación que puede durar unos dos meses.

Calculáse que por cada metro cuadrado se recogen unos tres kilogramos de setas, y admitiendo que se venda á 1,50 pesetas kilogramo, tendremos que el rendimiento bruto será de 4,50 pesetas; ahora bien, como que del abono una vez vendido puede obtenerse 0,25 por metro cúbico, la ganancia total será de unas 4,75 pesetas.

Los desembolsos por metro cuadrado son los siguientes: Precio del estiércol... 0,50 Mano de obra... 1,00 Arriendo y otros gastos... 0,06 Total... 1,56

Producto... 4,75 Gastos... 1,56 Beneficio neto por metro cuadrado... 3,19

El cultivo al aire libre es completamente igual al acabado de explicar, pero las camas han de cubrirse de una capa de estiércol pajoso de 8 á 10 centímetros de espesor, aumentándolo á medida que sea más intenso el frío.

DR. SANTIAGO GRESA.

VINOS ESPAÑOLES

Reig, Mora y Compañía.

En la tercera plana de anuncios y en lugar preferente podrán ver nuestros abonados el anuncio y condiciones de venta de estos acreditados vinos de Borgoña y Burdeos, con caldos de la región murciana.

A. precios inverosímiles se cotizan realmente, y el aprecio, estimación y demanda que han alcanzado en Madrid y provincias, dicen más en obsequio de sus bondades que cuanto en su elogio pudiéramos decir.

En el mercado de Londres se arrebató esta clase de vinos españoles y su consumo se extenderá muy pronto á otros países, y sobre todo á Cuba y Puerto Rico.

Quien una vez gusta esta delicadísima clase de vinos, no prueba luego de otros porque el paladar rechaza á cuantos no reúnan las delicadas condiciones y bouquet de los vinos de Reig, Mora y Compañía.

DE TODAS PARTES

Adulteración de la cerveza.

El comercio de mala fe ha conseguido ya que no pueda tomarse ningún artículo sin el temor de que esté adulterado con substancias que pueden ser nocivas á la salud.

Los fabricantes y expendedores de cerveza han abusado de tal modo de la sacarina en Bélgica, que el ministro de Agricultura ha tenido que dirigir á las Administraciones comunales muy severas instrucciones acerca de la adición de la sacarina en la cerveza.

Desde 1.º de este mes ha quedado prohibido añadir á las cervezas destinadas á la venta otras substancias que no sean los azúcares propios de dichos para endulzar dicha bebida.

Los Sindicatos franceses.

Dan idea del extraordinario desarrollo que en Francia ha tenido y tiene el espíritu de asociación entre los agricultores, tan beneficioso siempre, los siguientes datos que tomamos de la Memoria publicada por el Sindicato Central de los agricultores franceses.

Este Sindicato cuenta actualmente con 8.510 individuos, sin contar los 600 Sindicatos independientes, pero que están en cierto modo adheridos al Sindicato Central.

La cifra de las transacciones hechas durante el último ejercicio por esta Sociedad sube á más de seis millones de francos.

Una calamidad próxima.

Mientras que en todas partes se ocupan en replantar los montes para remediar los estragos que resultan de la desaparición de los bosques, el desarrollo de la industria del papel está en vías, según dice la Natura, de convertirse, al par que en causa de nuevos desastres, en un peligro muy serio. El año 1895 el consumo de papel pasó de 1.500 millones de kilogramos, de manera que los trapos, la paja, el esparto, el álamo y las hortigas eran completamente insuficientes para proporcionar tal cantidad de celulosa.

Este Sindicato cuenta actualmente con 8.510 individuos, sin contar los 600 Sindicatos independientes, pero que están en cierto modo adheridos al Sindicato Central. La cifra de las transacciones hechas durante el último ejercicio por esta Sociedad sube á más de seis millones de francos.

Una calamidad próxima. Mientras que en todas partes se ocupan en replantar los montes para remediar los estragos que resultan de la desaparición de los bosques, el desarrollo de la industria del papel está en vías, según dice la Natura, de convertirse, al par que en causa de nuevos desastres, en un peligro muy serio. El año 1895 el consumo de papel pasó de 1.500 millones de kilogramos, de manera que los trapos, la paja, el esparto, el álamo y las hortigas eran completamente insuficientes para proporcionar tal cantidad de celulosa.

en cuyo empleo pueden consumirse grandes cantidades. Concurso general agrícola en París. En la Exposición agrícola que anualmente se celebra en París, celebrada este año en el Campo de Marte, hay 500 expositores y 8.000 máquinas, aparatos é instrumentos. Es la Exposición más notable de la especie que se ha verificado por la variedad y novedad de mucho de lo expuesto. Sin duda será muy visitada, porque en aquel país se da ya tanta importancia á la maquinaria agrícola y al adelanto de la agricultura como poca se le da entre nosotros, donde todo se espera de la Naturaleza y no se piensa en ayudarla.

NOTAS Y RECORTES

Está demostrado que los cereales, trigo, centeno, cebada, etc., cuanto más pronto se trillan adquieren mejor aspecto, siendo su color más claro y la superficie menos arrugada que la de los que se trillan tarde.

Participamos de la opinión que debe hacerse la siega precoz, procurando que la mies se seque pronto, y una vez conseguida la desecación verificar sin pérdida de momento la trilla, á ser posible con aparatos que aceleren la operación, para evitar también los muchos peligros á que está expuesta la mies amontonada en los campos ó en las mismas áreas, donde un incendio ó una lluvia pueden mermar el producto de las cosechas.

Es por esto que debe adquirirse el nuevo trillo Velo, sistema «Rodrigo Martín» de Zaragoza, ya que está demostrado que hace un trabajo extraordinario y perfecto.

Con este número acompañamos un prospecto del aparato citado, y sobre él llamamos la atención de nuestros lectores.

Se ha publicado el proyecto de reglamento para la Exposición regional de Agricultura, Industria y Artes que tendrá lugar en la capital riojana en el mes de Septiembre próximo.

En dicho certamen figurarán máquinas agrícolas de todas clases, productos de la agricultura general, industrias agrícolas y derivadas, jardinería, horticultura, arboricultura, cultivo del olivo é industria aceitera, viticultura y vinicultura y artes liberales.

Los iniciadores de la Exposición, secundados por todas las clases sociales de Logroño, hacen muy laudables esfuerzos para que las proyectadas fiestas sean de gran lucimiento y provecho.

Ha sido nombrado gerente de la Compañía Aragonesa de Electricidad, de Zaragoza, nuestro querido amigo y colaborador don Santiago Corella, uno de los más entusiastas y competentes adalides del proteccionismo agrario.

Bien merecido tiene este y otros puestos más altos el Sr. Corella, por su indiscutible mérito.

En la tarde del día 1.º, según dicen de Valencia, un gran pedrisco, en el cual fueron recogidas piedras de 3 centímetros de diámetro, destruyó completamente las cosechas de Benigüá, Puebla de Rugat, Cuatretonda, Ollería, Ayelo, Luchente, Benicolet y otros pueblos.

En Alfarrasi, la piedra fué tal, que algunos tejados resultaron perforados por ella. Los labradores y los braceros han quedado á consecuencia de esta calamidad sumidos en la mayor miseria.

Dicen del Burgo de Osma, que es abundantísima la plaga de insectos llamados «cuquillos» en los viñedos de aquella región vinícola.

El único medio práctico de destruir esta plaga consiste en el embudo pulgonero, donde se recoge para destruirlos después por el fuego.

Según nos escriben de Sevilla, los olivares, que, como es sabido, constituyen una de las principales riquezas de Andalucía y especialmente de dicha provincia, presentan una cosecha tan abundante como hace muchos años no se ha visto.

Aunque se caiga bastante de la aceituna que hoy presentan los olivos, siempre quedará lo suficiente á una buena recolección.

El Diario de Zaragoza, para la celebración del cumplido centenario de su fundación, se propone celebrar un Certamen periodístico. Han contribuido á darle esplendor con valiosos donativos, S. M. la reina, la infanta Isabel, la marquesa de Linares, duquesa de Denia, El Imparcial y el general Azcárraga. E deseamos otros cien años de existencia.

PROBAD EL COGNAC. HENRI GARNIER Y C. HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa.) MERCADOS NACIONALES Salagún.

Lo mismo los sembrados de cereales que el viñedo se presentan superiores, favorecidos por las últimas lluvias y el hermoso tiempo que en la actualidad domina. Los negocios en cereales bastante encalmados, habiendo ofrecidas 500 fanegas á 50 reales trigo superior y no pagan más que á 49,75.

A este último y al de 50 han pasado de mano 500 fanegas. De vino han salido 1.200 cántaros á 16 reales y sigue activa la demanda. El mercado con un día esplendoroso, pero muy poca animación, pues no hay vendedores.

Los precios de los diferentes artículos son: Trigo, de 49,75 á 50 reales fanega; centeno, 34; cebada, 32; garbanzos superiores, 200; regulares, 163; patatas, 5 reales arroba. Zamora.

Entrada floja y calma en la demanda. Se acentúa la creencia de que en diferentes pagos de este término existe el trigo un

insecto que causa grandes males y que las plantas presentan un aspecto enfermizo.

Han salido en la semana 3.000 cántaros de vino de 16 á 17 reales, y en partidas de cereales no se opera.

La cotización en el mercado ha sido: Trigo, 48 á 49 reales fanega; centeno, 35 á 36; cebada, 27 á 28; algarrobas, 36 á 37; harina de 1.ª, 18 reales arroba; de 2.ª, 17; de 3.ª, 9.

Palencia.

Se nota retraimiento en los tenedores de trigo para vender á los precios actuales, y como la oferta es corta, los precios se sostienen por las necesidades de estas fábricas.

Se ofrecen 10 vagones de trigo á 49 1/2 reales las 94 libras y 2 de cebada á 27 reales fanega puesto en esta estación.

Al detall vale el trigo superior á 47 1/2 reales fanega; centeno, 34; cebada, 26; avena, 20 reales los 25 kilos; alubias, 90 reales fanega; lanas blancas sucias, 49 reales arroba; vinos tintos, 11 1/2 reales cántaro en bodega, y anís, 180 reales los 50 kilos.

Aunque los vientos fuertes que dominan no favorecen nada á los sembrados, éstos presentan hasta ahora buen aspecto.

Villacana.

Después de las grandes compras realizadas en fines del pasado Abril para Barcelona ha dominado en estos mercados la calma, y tras ella las órdenes de los comitentes de Madrid, Valencia y Extremadura á precios de 48 1/2 y 49 fanega sobre vagón á los cuales no ceden ni una sola fanega estos tenedores confiados en las cortas existencias, y muy en breve volverán los precios á su verdadero nivel de 50 1/2 y 51 en los vagones.

Las compras realizadas han sido 2 vagones para Valencia y 3 para Madrid en candeales á 49 1/2 reales, mas á 36 reales 4 vagones centeno para Murcia.

Por el estado de los campos, si no vuelve á llover á últimos y primeros del entrante Junio, se espera una buena cosecha de cereales.

Almudralejo

Las lluvias caídas en este término han reanimado los corazones de estos abatidos agricultores que consideraban perdidas sus cosechas, siendo éstas tan abundantes, que se consideran hartas las tierras, teniendo ya aseguradas las cosechas, salvo circunstancias imprevistas.

Ha comenzado la arranca de habas y siega de cebadas tempranas, valiendo los jornales á 4 reales.

Por efecto del hambre que ha padecido la clase jornalera, han sido en gran número los hurtos de habas, estando procesadas noventa y una personas.

Se ha presentado en varios viñedos de este término la filoxera y el mildew.

Las últimas heladas han causado daños en algunos viñedos y terrenos sembrados de trigo.

El olivo es el que presenta abundancia de azahar, y si el despojo se verifica bien, podrá quedar una abundante cosecha.

Los granos han tenido una importancia baja en el mercado agrícola, cotizándose á los siguientes precios: Trigo á 14,50 pesetas fanega; cebada á 6; avena á 4,50.

Valdepeñas.

El estado de los campos muy bueno, no obstante mostrar huellas de la terrible sequía que han venido padeciendo. Las cebadas buenas, excepto algunas que pueden conceptuarse segadas, por encontrarse en tierras estériles y no haber tenido desarrollo. Los candeales prometen dar buenas cosechas.

Candéal, 12,50 pesetas fanega; cebada, 7,25; vino tinto, 3,75 arroba; id. blanco, 3,50; aguardiente, 15; aceite, 11; patatas, 0,65; queso fresco país, 17,50; tocino, 17,25; lana, 13,25.

Villalon.

Han entrado 500 fanegas de trigo, y se pagaron con firmeza á 47 reales las 94 libras. En partidas se vendieron 3.200 á 49 en estación de Villada; se ofrecen 4.000 más á 50, puestas en igual punto, y sólo pagan al precio de las ventas. El centeno vale á 34 reales y la cebada á 24.

El mercado de reses lanaras estuvo muy concurrido, pues no bajarían de 6.000 cabezas las presentadas, haciéndose bastantes transacciones á los precios siguientes: empareja las, de 80 á 90 reales; canticas, de 56 á 60, y corderos de 32 á 36; el queso á 34 reales arroba.

Ha llovido bien y los campos están buenos.

Salamanca.

Sigue estacionado y en las mismas condiciones que anotamos en la semana anterior el mercado de esta plaza, y hasta el de las limitrofes, y continúase creyendo que el trigo, por lo menos, ha de adquirir mayor precio que el que hoy ostenta, que es el de 49 y 12 reales fanega. La cebada se vende á 26 reales, el centeno á 30 y las algarrobas de 32 á 33.

Por consecuencia de la demanda de granos en Ciudad Rodrigo para la Sierra de Gata, se ha notado en el mercado de esta última población una repentina subida en el precio del trigo, colocándose con firmeza al precio de 52 reales la fanega.

Créese que aun á pesar de mantener buen aspecto los sembrados y los montes, ha de continuar el alza, por los grandes deseos que muestran en adquirir los serranos de aquella región.

Burgos.

En el mercado del sábado último, todo el trigo que se puso á la venta se compró seguidamente por fabricantes y comisionistas para fábricas del Norte.

De harina no se manda nada y de trigo han salido cuatro vagones diarios para Bilbao, Miranda y Barcelona.

El mercado de ganado vacuno poco concurrido, y los precios fueron los mismos de la semana anterior.

La harina de 1.ª vale con derechos pagados á 18 1/2 reales arroba; 2.ª, 17; 3.ª, 16; 4.ª, 10; trigo superior, 48 reales fanega, y corriente, 46.

El trigo á la ga se paga hasta 49 reales.

Ha dominado un temporal de fríos intensos, pero hoy ha hecho un buen día.

Barcelona.

Las noticias todas que se reciben del estado de las cosechas peninsulares acusan en general muy buen aspecto, reflejándose éste en los precios de contratación de los mercados del interior con una ligera baja.

En nuestro mercado la situación es casi igual á la registrada el día 8; los compradores están poco dispuestos á efectuar operaciones, tanto más cuanto los verdedores, si bien persisten en sus pretensiones, no es con aquella firmeza y uniformidad que caracterizan un alza seria.

Los vendedores en general no cejan en su afán de colocar partidas, y esto dice, más en favor de una baja que cuanto pueda escribirse para probar la sin razón que asiste á la especulación alcista.

Se vendió hoy: trigo Medina á 50 reales fanega, Salamanca á 49,50 y Tarancón á 40. Ofrecióse Salamanca muy superiores á 50 reales plazo (30 días) y los compradores sólo pagaban á 49,50 y al contado.

Alar del Rey.

El mercado poco animado, pero se nota buena tendencia y firmeza en los precios, como podrá verse por la nota adjunta:

Trigo á 46 reales las 92 libras; cebada á 28 la fanega; centeno á 30; avena á 19; maíz á 36; yeros á 38; lentejas á 50; garbanos superiores á 180; id. regulares á 140; id. medianos á 90; alubias á 72; muelas á 48.

Harina de primera á 17,50 reales la arroba; id. de segunda á 16; id. de tercera á 15.

Tarragona.

Acéites del campo, de 17 1/2 á 18 reales; corriente, de 16 á 16 1/2; Urgel, de 17 á 17 1/2. Arroces.—Bombeta cepillado á 16 1/2 reales; núm. 0 á 16 3/4; núm. 1 á 17; núm. 2 á 17 1/4; núm. 3 á 18 reales, todo por arroba. Amonquili, núm. 0 á 15 1/2; núm. 1 á 16; núm. 2 á 16 3/4.

Algarrobas á 22 reales quintal. Cebada extranjera de 30 á 32 reales; la del país de 33 á 34, según clase.

Habones del país á 12 pesetas los 70 litros; extranjero á 11 1/2.

Vinos tintos.—Priorato superior, de 31 á 33 pesetas, carga de 17 á 18 grados. Bajo priorato de 23 á 24 pesetas; Urgel de 16 á 17 pesetas.

Valladolid.

En los Generales han entrado 230 fanegas de trigo, pagándose á 49,25 y 49,50 reales las 94 libras.

En el Canal han entrado 100 fanegas de trigo, pagándose á 49 reales las 94 libras. Centeno sin entradas. Cebada ídem.

Las harinas se cotizan á los precios siguientes: Harina de 1.ª á 17,50 reales arroba, con saco sobre vagón; ídem de 2.ª, 16,50; ídem de 3.ª, 15,50; garbanos, de 120 á 140 reales fanega; muelas, 60; guisantes, 44; habas, 42; alubias, 21 reales arroba; algarrobas, 46 reales fanega; yeros, 44; lentejas, 40; vino blanco, 24 reales cántaro; tinto, 24; alcohol, 100; aceite de 1.ª, 68 reales arroba; ídem de 2.ª, nuevo, 64.

Tortosa.

Muy encaimado el mercado de aceites ante la perspectiva de una buena cosecha, y la poca demanda de los mercados franceses de Marsella y Niza, donde quedan aún bastantes existencias en primeras manos. Se opera algo para Valencia á los precios de 14 y 16 pesetas cántaro de 15 kilogramos según clase.

Arroz.—En cáscara, de 10,25 á 11 pesetas el quintal de 41.600 kilos; núm. 3, 16; número 4, 16,50; núm. 5, 17; florete, 18,50; cebada, de 7,50 á 8 pesetas evaluada; harina extra, de 16 á 20 pesetas quintal de 41.600 kilogramos; redona, 18 á 19.

EXTRANJEROS

Londres.

La semana última muestra una ligera animación en las transacciones en vinos y espíritus en la plaza de Londres, y esta animación sería indudablemente mayor si no fuera por las muchas é importantes ventas públicas que hay anunciadas para plazo muy próximo y de las que ya se han hecho mención.

La gran cantidad de vinos y espíritus de todas clases y marcas que en las aludidas ventas van á ofrecerse al comercio, hacen que el mercado tenga que estar, por el momento, á la expectativa, limitándose de este modo el movimiento en las operaciones que, conforme queda indicado, empieza á manifestarse.

Trigo.—Las clases inglesas, muy encaimadas y con tendencia á la baja; las extranjeras también con muy escasas operaciones y con descenso de 3 á 6 peniques, todo debido á la persistente baja en los mercados norteamericanos.

Cebada.—Sigue encaimada y sin variación sensible en las cotizaciones.

Burdeos.

En Burdeos, en donde los comerciantes y propietarios guardan mucha reserva, la situación no tiene tampoco nada de halagüeña, tanto porque opinan muchos que las viñas de varios parces de la Gironda vienen resesadas de las tempestades y grandes vientos de prin-

cipios del mes anterior, como porque las operaciones que se efectúan sobre los vinos exóticos son escasas y no revisten importancia alguna. Las cotizaciones para nuestros vinos son como sigue: Aragón de 14 á 15, de 320 á 350 francos; Rioja de 10 á 12, de 225 á 270; Valencia de 10 á 12, de 245 á 270; Navarra de 14 á 15, de 295 á 350; Cervera de 11 á 12, de 230 á 260; blancos de Huelva y la Mancha de 12 á 13, de 225 á 310; Alicante de 14, de 290 á 310. Todos la tonelada de 905 litros.

Cette.

El aspecto de los viñedos franceses no puede ser más hermoso. Considerado ya pasado el peligro de las heladas y sin plagas de enfermedades ni insectos, la viña se desarrolla admirablemente y presenta en general abundantes racimos.

Los fríos de la primera quincena de Abril causaron en efecto en algunos departamentos daños parciales, sensibles para el agricultor que los ha experimentado, pero que no influirán para nada en el resultado total de la cosecha. En los Pireneos Orientales, en el Aude y en el Héruault hemos visto viñas, todavía en los hondos, en las cuales todavía se aprecian los perjuicios que causaron las heladas; pero como ya hemos dicho, son en escaso número y el mal no es de importancia.

A juzgar, pues, por el estado presente de los viñedos, por su lozanía, por las uvas que ostentan, por las noticias que se reciben de la mayoría de los departamentos y por lo que les favorece el precioso tiempo que se disfruta, todo hace pensar, si el black-rot y el mildew no se desarrollan más adelante, ya que hoy por hoy no existe síntoma alguno, que Francia tiene en perspectiva una buena cosecha de vinos.

Respecto á los mercados de vinos las cosas ya varían. Cuantas más probabilidades hay de una futura excelente recolección, la calma y la desanimación se acentúan. El marasmo se hace más persistente y las transacciones son pocas y difíciles. La característica en general es la de muchas ofertas y pocos compradores.

MERCADO DE CARNES

Table with columns for location (Madrid, Vaca, Cordero, Camero, Ternera) and price details.

SEMANA POLITICA

La llegada de Polavieja.

Quince días llevamos aguantando las discusiones de la prensa acerca de este acontecimiento; quince días sufriendo en silencio amarguras sin cuento al considerar cómo aquí todo se desvirtúa y empujea, y cómo forjamos ídolos de barro y creamos dioses y levantamos personalidades y erigimos altares y nos entusiasmos, y en

nuestra impresionable naturaleza llegamos á confundir y mezclar y perturbar lo divino con lo humano, lo grande con lo pequeño, sin que prestigios, instituciones, leyes, respetos sociales, otros intereses altísimos, otros fundamentos y otras personalidades nos importen nada.

Nos zumban ya los oídos de tanto Polavieja, y la imprudencia de los dos órganos directores de la opinión continúan en su labor de desunir, quebrantar, destruir, deshacer, atentos sólo á un jingoísmo particularísimo que las gentes cuerdas lo llevan á los límites de juzgarlos interesados.

¿Dónde vamos á parar? ¿Quién regatea méritos á Polavieja? Pero, por Dios, que Polavieja no ha hecho sino cumplir con su deber.

La primera piedra de escándalo está tirada, ¿quién sabe de dónde saldrá la segunda? Las multitudes aplauden y censuran á la vez, y ejemplos hay en la historia de los movimientos políticos de los pueblos en que se demuestra que esas multitudes que sirvieron de instrumento á sus directores, volvíronse después airadas contra ellos.

Con más prudencia en El Heraldo y en El Imparcial, ni Polavieja sería discutido, ni el Gobierno naturalmente hubiera visto con malos ojos el movimiento, ni el ejército ni otros altísimos intereses estarían hoy en el entredicho gravísimo en que los han colocado imprudencias y anhelos de popularidad.

Algo más hizo el general Izquierdo el 72, con menos elementos; con menos apoyo contaba del país y del Gobierno, solicitada entonces su atención en el interior y en la guerra de Cuba, y aquel enérgico general que concluyó la formidable conspiración de Cavite, regresó á la Península sin que nadie averiguara en qué punto desembarcó, ni que nadie se cuidase de cruces pensionadas.

La justicia demanda más prudencia, más serenidad y circunspección, porque dar á ese acto significación política ó que ese acto implique censura ó desabrimiento para los demás generales del ejército, es una insensatez que puede ser de fatales consecuencias.

Somos locos de atar é impresionables cuando pueblo alguno. Esa espada de honor ofrecida por los unos con el interés político baldío, aquellos entusiasmos del partido carlista, el apoyo incondicional de las comunidades religiosas, los elogios imprudentes de su pobreza, la insistencia de que el Gobierno le miraba con malos ojos porque su nombramiento fué de iniciativa de la Corona, el constante recuerdo de la gloriosa terminación de la llamada guerra chiquita cuando somos muchos los que estamos en el secreto de aquella gloriosa terminación, todas estas cosas han creado una atmósfera letal alrededor de Polavieja, en donde los odios y pasiones chocarán muy luego, si Dios no lo evita.

¿Ay del general si, como se dice, trae el mareo de altura, que dicen los marinos! Pero cuánto ganaría el general si al conocer su situación y los altos intereses morales que van en ella comprometidos, sabe escapar por la tangente y dejar á todos con un palmo de narices.

Aunque El Heraldo y El Imparcial se vean contrariados. Haya prudencia y menos patriotismo de caja.

Su llegada á Barcelona.

Trazando el anterior párrafo, se nos comunica que el general Polavieja acaba de desembarcar en Barcelona; pero tan enfermo de la vista, que ha sido necesario operarle, sufriendose con tan triste motivo los festejos que se le tenían preparados. El

recibimiento que se le ha hecho en Barcelona ha sido brillante y grandioso.

Lamentamos su estado, hacemos votos por su salud y le damos la más sincera bienvenida.

La campaña de Filipinas. Con los últimos triunfos obtenidos por el ejército que manda el general Primo de Rivera puede decirse que ha terminado una de nuestras guerras coloniales.

La campaña de Filipinas ha concluido. El ejército dirigido por Primo de Rivera ha tomado á Tarnate, último baluarte de los insurrectos.

El combate, que duró cuatro horas, ha debido ser reñidísimo, al juzgar por las sensibles pérdidas que hemos sufrido.

Quedan restos de merodeadores que siempre existieron en aquellas montañas de Luzón, y nos deja la guerra grandes enseñanzas que seguramente no aprovecharemos. Y hasta otra.

Un aplauso al general Primo de Rivera y á aquel valiente ejército.

De Cuba.

Dos noticias poco agradables, respecto á Cuba. Refiérese una al desembarco de Sanguily en Cuba, en la jurisdicción de Sagua, en un punto próximo á donde ahora se encuentra el general Weyler, al frente de una expedición, y en la otra se dice que varios senadores americanos, que hasta ahora se habían opuesto á que se reconociera como beligerantes á los insurrectos, han cambiado de opinión, mostrándose de acuerdo con la proposición Morgan.

De confirmarse estas noticias, y sobre todo, si es cierto que el presidente Mac Kinley tiene en esta cuestión las opiniones que le atribuyen algunos de sus amigos, habría que deducir que la pretendida benevolencia para España del sucesor de Cleveland, en que tanto han insistido los periódicos misteriales, no era sino un compás de espera hasta reunir datos suficientes con que dar apariencias de fundamento á una política cubana poco favorable á nosotros.

Consejo de ministros.

En el Consejo celebrado ayer en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina, el señor Cánovas dió cuenta á S. M. de las últimas noticias recibidas de Manila, é hizo merecidos elogios de nuestro ejército por los triunfos últimamente alcanzados.

Habió del cansancio que se nota en las filas rebeldes y auguró la completa pacificación del Archipiélago para plazo brevísimo. Como consecuencia de esto expuso en último término en líneas generales el proyecto de reorganización de las islas Filipinas.

A su salida del regio Alcazar dijo que Su Majestad había recibido un telefonema del ilustre general D. Camilo Polavieja, saludándole.

Sanguily.

La noticia recibida por la Agencia Fabra participando el desembarco de Julio Sanguily en la costa Norte de la provincia de Santa Clara, entre las jurisdicciones de Sagua y Remedios, se supo ayer en Bolsa temprano y circuló á mitad de la tarde entre la gente política.

En los centros oficiales no se ha recibido ningún telegrama que confirme este desembarco, y el Sr. Cánovas cree que se trata de un canard de los filibusteros.

Bien quisieramos que no se confirmase cosa tan desagradable; pero si llegara á ser un hecho que Julio Sanguily estaba ya en la manigua, cuán grande sería la responsabilidad del Gobierno que puso á la firma de S. M. el decreto de indulto!

Imp. de L. Miñón, Espos y Mina, 6.—Teléc. 606.

VINOS TIPOS BORGOÑA Y BURDEOS CON CALDOS ESPAÑOLES

La aceptación que han tenido estos vinos por su bondad y baratura es el mejor elogio que de ellos podemos hacer. Quien los prueba una vez, no gusta de otra clase de vinos. Borgoña, una peseta. Burdeos, 0,75. Arroba de 16 litros, de mesa, tipo Borgoña, 9 pesetas. Caballero de Gracia, 35.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix

CENTRO VITICOLA AMPURDANES Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA SANTA BARBARA FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ) Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc.

REAL ESCUELA DE AVICULTURA GRANJA PARAISO Material de avicultura para incubación y cría natural y artificial lo procura la Granja Paraiso.

ESPINO ARTIFICIAL FRANCISCO RIVIERE RONDA DE SAN PEDRO, 60 PILDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO TORRES Y VILLARRUBIA Estas píldoras son eficacísimas en las fiebres intermitentes de todos los tipos, ya cotidianas, tercianas ó cuartanas, por rebeldes que sean, pudiendo asegurar la supremacía sobre todas las conocidas, pues las observaciones clínicas así lo han demostrado.

SOLUCION PAUTAUBERGE AL CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL GROSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis crónicas, toses antiguas y pertinaces, Dengue.

L. VERETE RA Y C.ª SIDRA CHAMPAGNE GIJON

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año.

